

వ్యాధులు-వైద్యం

16వ అధ్యాయం - వ్యాధులు, వాటి వైద్యం, మంత్రించడం

1411. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా తెలియజేశారు:- “దిష్టి తగలడం వాస్తవమే”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 36వ అధ్యాయం-అల్-ఐను హాఫ్)

17వ అధ్యాయం - చేతబడి (జాదు), బాణామతి

1412. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం)కు చేతబడి చేయబడింది. దాని ప్రభావం వల్ల ఆయన తన భార్యలను కలుసుకోకపోయినా కలుసుకున్నానేమోనని అనుమానించేవారు - ఈ హదీసు ఉల్లేఖకుల్లో హజ్రత్ సుఫ్యాన్ (రహ్మాలై) దీనిపై వ్యాఖ్యానిస్తూ, “ఎవరికైనా ఇలాంటి పరిస్థితి వస్తే అది చాలా తీవ్రమైన చేతబడి అని భావించాలి” అని అన్నారు - తరువాత దైవప్రవక్త (సల్లం) నాతో (అంటే హజ్రత్ ఆయిషా (రజి)తో) ఇలా అన్నారు: ఆయిషా! నీకు తెలుసా? నేను దేవుణ్ణి ఈ బాధ నుండి విముక్తి కలిగించమని వేడుకుంటే ఆయన దీనికి పరిష్కార మార్గం చూపించాడు. (కలలో) నా దగ్గరికి ఇద్దరు వ్యక్తులు వచ్చారు. వారిలో ఒకడు నా తలవైపు, మరొకడు నా కాళ్ళవైపు కూర్చున్నాడు. తలవైపు కూర్చున్నవాడు “ఇతనికి ఏమయింది?” అని అడిగాడు రెండవ వ్యక్తిని. “ఇతనికి చేతబడి చేశారు” అన్నాడు రెండవ వ్యక్తి. “ఎవరు చేశారు?” అడిగాడు మొదటి వ్యక్తి. “లుబైద్ బిన్ ఆసిమ్ చేశాడు” అన్నాడు రెండవ వ్యక్తి. (లుబైద్, బనీ జరఖ్ తెగకు చెందిన వాడు, కపట విశ్వాసి, యూదుల పక్షపాతి). “ఈ చేతబడి ఎందులో చేశాడు?” మొదటి వ్యక్తి ప్రశ్నించాడు. “దువ్వెన, దువ్వెనతో రాలిన వెండ్రుకలలో” సమాధానమిచ్చాడు రెండవ వ్యక్తి. “ఎక్కడ చేశాడు?” అడిగాడు మొదటి వ్యక్తి. “పోతు ఖర్జూరపు గుత్తి పొరలో పెట్టి జర్వాన్ బావిలో ఒక రాతి క్రింద అదిమి పెట్టాడు” అన్నాడు రెండవ వ్యక్తి.

ఆ తరువాత దైవప్రవక్త (సల్లం) చేతబడిని (వస్తువుల్ని) తీసి వేయించడానికి (అనుచరుల్ని వెంట బెట్టుకొని) ఆ బావి దగ్గరకు వెళ్ళారు. “నాకు (కలలో) చూపించబడిన బావి ఇదే” అన్నారు ఆయన. ఆ బావిలోని నీరు గోరింటాకు రంగులా (ఎర్రగా) మారిపోయింది. అక్కడి ఖర్జూర చెట్లు కూడా పిశాచ తలలు మాదిరిగా తయారయిపోయాయి. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆజ్ఞతో ఆ బావిలోని చేతబడి (వస్తువుల)ని తీసివేయడం జరిగింది. ఆ తరువాత నేను దైవప్రవక్త (సల్లం)తో మాట్లాడుతూ “మీరు చేతబడికి విరుగుడు ఎందుకు చేయలేదు?” అని అడిగాను. దానికి ఆయన సమాధానమిస్తూ, “దైవసాక్షి! దేవుడు నాకు స్వస్థత చేకూర్చినప్పుడు, నేను అనవసరంగా ఇతరుల మీద లంఘించి జనంలో అలజడి సృష్టించడం బాగుండదు. అలా చేయడం నాకిష్టం లేదు” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 49వ అధ్యాయం - హల్ యుస్తఖ్ రజాస్సిహ్)

18వ అధ్యాయం - విష ప్రయోగం

1413. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- ఒక యూద స్త్రీ విషం కలిపిన మేక మాంసం తీసుకొని దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరికి వచ్చింది. దైవప్రవక్త (సల్లం) (విషం సంగతి తెలియక) ఆ మాంసాన్ని కొద్దిగా తిన్నారు. తరువాత ఆ స్త్రీని (బంధించి) దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరకు తీసుకు వచ్చారు. అప్పుడు ఒక వ్యక్తి “ఈమెను మీరు చంపి వేయించరా?” అని అడిగాడు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “చంపి వేయించను” అన్నారు.

ఆ విషం ప్రభావం దైవప్రవక్త (సల్లం) అంతర్గళంలో ఎల్లప్పుడూ ఉండటం నేను గమనించాను.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 51వ ప్రకరణం - హిబా, 28వ అధ్యాయం - ఖుబాలిల్ హదియ్యతి మినల్ ముష్రీక్ న్)

19వ అధ్యాయం - రోగి స్వస్థత కోసం మంత్రించడం

1414. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఏ రోగి దగ్గరకైనా వెళ్లేదా రోగే తన దగ్గరకు రావడం జరిగితే (ఆ రోగి స్వస్థత కోసం) ఆయన దేవుణ్ణి ఇలా ప్రార్థిస్తారు: “మానవుల ప్రభూ! (ఇతని) బాధను దూరం చెయ్యి. (ఇతనికి) స్వస్థత చేకూర్చు. స్వస్థత చేకూర్చే వాడవు నీవే. నీవు తప్ప మరెవ్వరూ స్వస్థత చేకూర్చే వారు లేరు. వ్యాధి ఏ మాత్రం మిగలకుండా పూర్తి స్వస్థత చేకూర్చు.”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 75వ ప్రకరణం - అల్ మర్తా, 20వ అధ్యాయం - దుఅయిల్ ఆయిదిల్ మరీజ్)

20వ అధ్యాయం - రోగి మీద ‘ముఅవ్విజాత్’ పఠించి ఊదడం

1415. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఎప్పుడైనా జబ్బుపడితే ముఅవ్విజాత్ (ఖుల్ హు వల్లాహు అహద్; ఖుల్ అవ్వాజు బిరబ్బిల్ ఫలఖ్; ఖుల్ అవ్వాజు బిరబ్బిన్నాస్) సూరాలు పఠించి తమపై ఊదుకునేవారు. (కొన్నాళ్ళకు) ఆయన (ప్రాణ సంకట వ్యాధికి గురయ్యారు) వ్యాధి తీవ్రరూపం దాల్చినప్పుడు, నేనే ముఅవ్విజాత్ సూరాలు పఠించి, ఆయన చేతిలో ఊది ఆ చేత్తోనే శ్రేయోశుభాల కోసం ఆయన శరీరాన్ని స్పృశింప జేస్తుండేదాన్ని.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 66వ ప్రకరణం - ఫజాయిలె ఖుర్ఆన్, 14వ అధ్యాయం - అల్ ముఅవ్విజాత్)

21వ అధ్యాయం - దిష్టి తగిలితే, విష పురుగులు కుట్టితే మంత్రించడం అభిలషనీయం

1416. హజ్రత్ అస్వద్ బిన్ యజీద్ (రహ్మాలై) కథనం:- నేనొక సారి విశ్వాసుల మాతృమూర్తి హజ్రత్ ఆయిషా (రజి)ను విష పురుగులు కుట్టినప్పుడు మంత్రించడం గురించి అడిగాను. దానికి ఆమె సమాధానమిస్తూ “విష పురుగుల కాటుకు మంత్రించవచ్చని దైవప్రవక్త (సల్లం) అనుమతి ఇచ్చారు” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 37వ అధ్యాయం - రుఖ్ఖతిల్ హయ్యతి వల్ అఖ్రబ్)

1417. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా ప్రార్థించి రోగిపై ఊదేవారు - “బిస్మిల్లాహి తుర్బతు అర్జినా బిరీఖతి బాజినా, యష్షీ సఖీమినా, బియిజ్జి రబ్బినా”

(దేవుని పేరుతో, మా నేల మట్టి మాలో ఒకరి లాలాజలంతో కలసి తద్వారా మా ప్రభువు ఆజ్ఞతో మారోగికి స్వస్థత చేకూరుతుంది.)

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 38వ అధ్యాయం - రుఖ్ యతిన్నబియ్యి (సల్లం))

1418. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా ఆదేశించారు - లేక నన్నీవిధంగా ఆదేశించారు - “దిష్టి తగిలితే దానికి మంత్రించి ఊదాలి”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం, తిబ్, 35వ అధ్యాయం - రుఖ్ యతిల్ ఐన్)

1419. విశ్వాసుల మాతృమూర్తి హజ్రత్ ఉమ్మో సల్మా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) నా ఇంట్లో ఒక అమ్మాయిని చూశారు. ఆమె ముఖంపై నల్లని మచ్చలు ఏర్పడి ఉన్నాయి. దైవప్రవక్త (సల్లం) అది చూసి “ఈ పాపకు దిష్టి తగిలింది, మంత్రించి ఊదండి” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 35వ అధ్యాయం - రుఖ్ యతిల్ ఐన్)

23వ అధ్యాయం - ఖుర్ఆన్ సూక్తుల పఠనంతో వైద్యం చేసి ప్రతిఫలం తీసుకోవడం ధర్మసమ్మతమే

1420. హజ్రత్ అబూ సయీద్ ఖుదరీ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) అనుచరులు కొందరు ప్రయాణమయి, ఒక అరబ్ తెగ ఉండే ప్రాంతానికి వెళ్ళి విడిది చేశారు. వారు ఆ తెగవాళ్ళను (అరబ్ సంప్రదాయం ప్రకారం) తమకు ఆతిథ్యం ఇవ్వవలసిందిగా అడిగారు. కాని ఆ తెగ ప్రజలు వారికి ఆతిథ్యమివ్వడానికి నిరాకరించారు.

ఆ తరువాత ఆ తెగ నాయకునికి తేలు కుట్టడమో, పాము కరవడమో జరిగింది. వారు చికిత్స కోసం ఉరుకులు పరుగులు పెట్టి ఎన్ని ప్రయత్నాలు చేసినా ప్రయోజనం లేకపోయింది. చివరికి వారిలో కొందరు మాట్లాడుతూ “ఇక్కడి కొచ్చి బస చేసిన వారిని అడగండి. వారిలో ఎవరి దగ్గరయినా మంత్రమో తంత్రమో ఉండవచ్చు” అని అన్నారు. వెంటనే ఆ తెగవాళ్ళు కొందరు ప్రవక్త అనుచరుల దగ్గరికి వచ్చి “మిత్రులారా! మా నాయకునికి పాము కరిచింది (లేక తేలు కుట్టింది). మేము ఎన్ని రకాల వైద్యం చేసినా ప్రయోజనం కలుగలేదు. (దాని కోసం) మీలో ఎవరి దగ్గరైనా ఏదైనా ఉందా?” అని అడిగారు. దానికి ప్రవక్త అనుచరుల్లో ఒకడు “దైవసాక్షి! నా దగ్గర ఉంది. నేనతడ్ని మంత్రిస్తాను. కాని మేము మిమ్మల్ని ఆతిథ్యం అడిగితే మీరు మాకు ఆతిథ్యం ఇవ్వలేదు. అందువల్ల మీరేదయినా ప్రతిఫలం నిర్ణయిస్తే తప్ప నేను మీ నాయకునికి వైద్యం చేయలేను” అని అన్నాడు. చివరికి కొన్ని మేకలను ప్రతిఫలంగా ఇవ్వడానికి నిర్ణయం జరిగింది. అప్పుడా వ్యక్తి వారి వెంట వెళ్ళి ఫాతిహా సూరా పఠించి అతనిపై మంత్రించాడు. దాంతో అతను ఒక్కసారిగా బంధ విముక్తుడయి పోయినట్లు లేచి నడవసాగాడు. బాధ ఏ మాత్రం కూడా లేకుండా పోయింది.

ఆ తెగవాళ్ళు నిర్ణీత ప్రతిఫలం పూర్తిగా వారికి చెల్లించారు. ప్రవక్త అనుచరుల్లో కొందరు “మనమీ ప్రతిఫలాన్ని పంచుకుందాం” అన్నారు. కాని మంత్రంపెట్టిన వ్యక్తి (ఆ మాటకు

అంగీకరించకుండా) “మనం దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరి కెళ్ళి, జరిగిన వృత్తాంతమంతా వివరించి దానిపై ఆయన ఏం నిర్ణయిస్తారో చూడనంత వరకు ఈ ప్రతిఫలాన్ని మనం పంచుకోకూడదు” అని అన్నాడు. చివరికి వారు దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి తిరిగొచ్చి ఆయనకు జరిగిన వృత్తాంతమంతా తెలియజేశారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ సంఘటన విని “ఫాతిహా సూరా మంత్రించడానిక్కూడా పనికొస్తుందని మీకెలా తెలిసింది? సరే మీరు చేసింది బాగానే ఉంది. ఆ మేకలను మీరు పంచుకోండి. దాంతో పాటు నా నవాటా కూడా తీయండి” అని అన్నారు. ఈ మాట అంటూ ఆయన మనసారా నవ్వారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 37వ ప్రకరణం - ఇబారా, 16వ అధ్యాయం - మాయాతాఫిరుఖ్ఖితి అలా అహ్మాయిల్ అరబి విఫాహిపతిల్ కితాబ్)

26వ అధ్యాయం - ప్రతి వ్యాధికి మందుంది. వైద్యం చేయడం మంచి పని

1421. హజ్రత్ జాబిర్ బిన్ అబ్దుల్లా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా తెలియజేశారు:- మీ మందులలో, రోగ చికిత్సా ప్రయత్నాలలో ఏదైనా ప్రయోజనం ఉందంటే అది ఈ మందుల్లో, ప్రయత్నాల్లో ఉంది, (1) శస్త్ర చికిత్స ద్వారా చెడు రక్తం తొలగించడం, (2) తేనెను సేవించడం, (3) వాతలు పెట్టడం, కాని వాతలు పెట్టే ప్రక్రియ అంటే నాకిష్టం లేదు.*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 4వ అధ్యాయం - అథ్ వాయి బిల్ అన్)

1422. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ అబ్బాస్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) శస్త్ర చికిత్స ద్వారా చెడు రక్తాన్ని తొలగించుకున్నారు. అలాంటి చికిత్స చేసిన వారికి దాని ప్రతిఫలం ముట్టజెప్పారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 37వ ప్రకరణం, -ఇబారా, 18వ అధ్యాయం - ఖరాజిల్ హజ్జమ్)

1423. హజ్రత్ అనస్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) శస్త్ర చికిత్స ద్వారా చెడు రక్తం తొలగించుకునే వారు (దానికి ప్రతిఫలం చెల్లించేవారు). ఆయన ఎవరి ప్రతిఫలం కూడా తమ దగ్గర ఉంచుకునేవారు కాదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 37వ ప్రకరణం - ఇబారా, 18వ అధ్యాయం - ఖరాజిల్ హజ్జమ్)

1424. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవ ప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ఉపదేశించారు:- జ్వరం నరకాగ్ని ప్రజ్వలన ప్రభావం. కనుక దాన్ని నీటితో చల్లార్చండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 59వ ప్రకరణం - బద్యిల్ ఖల్ఫే, 10వ అధ్యాయం - సిఫతిన్నారి వ అన్నహ్ మఖ్లాఖా)

1425. హజ్రత్ ఫాతిమా బినై ముంజిర్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ అస్మా (రజి) దగ్గరికి వైద్యం కోసం జ్వరంతో ఉన్న స్త్రీ నెవరినైనా తీసుకురావడం జరిగితే, ఆమె నీళ్ళు తీసుకొని ఆ స్త్రీ ఎదబట్టపై

★ ఇమామ్ నవవీ (రహ్మాలై) వ్యాఖ్యానం ప్రకారం ఈ హదీసులో వైద్యుల దృష్టితో ఒక విచిత్రమైన వైద్య దృక్పథాన్ని గురించి చెప్పడం జరిగింది. సాధారణంగా వ్యాధులు అజీర్తి, శరీరస్రావాల మార్పు వల్ల వస్తాయి. ఉదాహరణకు, రక్తాధిక్యత, సైత్యోద్రేకం, వాతం, కఫం, తదితర కారణాల వల్ల మనిషి వ్యాధిగ్రస్తుడవుతాడు. శ్వాసకోశ వ్యాధి వల్ల ఆనారోగ్యం పాలయితే శస్త్ర చికిత్స ద్వారా లేదా మరేదైనా పద్ధతి ద్వారా చెడురక్తం తొలగించవలసి ఉంటుంది. ఇతర స్రావాల మార్పువల్ల జబ్బు పడితే భేది వైద్యం చేయాలి. దానికోసం నీటిలో తేనె కలిపి ఒక పద్ధతి ప్రకారం మందు తయారు చేసి వాడాలి. ఈ రెండు విధానాల వల్ల కూడా వ్యాధి నయం కాకపోతే చివరి ప్రయత్నంగా వాత పెట్టవలసి ఉంటుంది. కాని ఈ పద్ధతి దైవప్రవక్త (సల్లం) కు ఇష్టంలేదు. (అనువాదకుడు)

చిలికించేవారు. ఆ తరువాత “జ్వరాన్ని నీళ్ళతో చల్లార్చాలని దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని ఆదేశించే వారు” అని చెప్పేవారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 28వ అధ్యాయం - అల్ హుమ్మాయిన్ సైహి జహన్నమ్)

1426. హజ్రత్ రాఫి బిన్ ఖదిజ్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా ఉపదేశించారు:- జ్వరం నరకాగ్ని ప్రజ్వలన ప్రభావం. కనుక దాన్ని నీటితో చల్లబరచండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 28వ అధ్యాయం - అల్ హుమ్మాయిన్ సైహి జహన్నమ్)

27వ అధ్యాయం - రోగి నోట్లో మందు బలవంతంగా పోయారాదు

1427. హజ్రత్ అయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) జబ్బుపడినప్పుడు మేము ఆయన నోటిలో మందు పోశాము. కాని ఆయన ఈ విధంగా మందు పోయకండని సైగ చేస్తూ మమ్మల్ని వారించారు. సాధారణంగా ప్రతి రోగికి మందు తినడం ఇష్టముండదు. అలాగే దైవప్రవక్త (సల్లం) కూడా తమకు మందు తీసుకోవడం ఇష్టం లేకనే మమ్మల్ని వారించారని మేము భావించాము. అయితే ఆయన ఆరోగ్యం కుదుటబడిన తరువాత “ఈ విధంగా మందు త్రాగించవద్దని నేను మిమ్మల్ని వారించ లేదా?” అని అన్నారు. “ప్రతి రోగి మందు తీసుకోవడానికి ఇష్టంలేక వారించినట్లే మీరు కూడా వారించారని మేము అనుకున్నాం” అన్నాము మేము. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం), అయితే ఇంట్లో ఎంతమంది ఉన్నారో అందరి నోళ్ళలో మందు పోయండి అబ్బాస్ (రజి) తప్ప” అని అన్నారు. హజ్రత్ అబ్బాస్ (రజి) ఆ సమయంలో ఇంట్లో లేరు గనక (ఆయన్ని మినహాయించారు).

(సహీహ్ బుఖారీ:- 64వ ప్రకరణం - మగాజి, 83వ అధ్యాయం - మరజిన్నబియ్యి (సల్లం) వ వసాతిహ్)

28వ అధ్యాయం - ముసాంబరంతో వైద్యం

1428. హజ్రత్ ఉమ్మైఖైస్ బిన్తె ముహ్సిన్ (రజి) కథనం:- నేనొకసారి దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి ఇంకా (ధాన్యపు) అన్నం తిననటువంటి ఒక పసిపిల్లవాణ్ణి తీసుకొని వెళ్ళాను. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ పిల్లవాణ్ణి తీసుకొని వడిలో కూర్చోబెట్టుకున్నారు. అంతలో ఆ పసివాడు ఆయన బట్టలపై మూత్రం పోశాడు. అప్పుడు ఆయన నీళ్ళు తెప్పించి బట్టలు జాడించి కడిగివేశారు.*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 4వ ప్రకరణం - వుజూ, 59వ అధ్యాయం - బొలిస్సిబ్యాన్)

1429. హజ్రత్ ఉమ్మైఖైస్ బిన్తె ముహ్సిన్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- మీరు తప్పకుండా ముసాంబరం వాడండి. అందులో ఏడు రోగాలకు చికిత్స ఉంది.

★ ఈ హదీసు పై శిర్కీకకు అనుగుణంగా లేకపోయినప్పటికీ దాని క్రింద చేర్చడానికి కారణం ఈ హదీసు, దీని తరువాత ఉన్న హదీసు (నెం. 1429) రెండు ఒకే హదీసులోని రెండు అంశాలు కావడమే. 1429వ హదీసు శిర్కీకకు అనుగుణమయినది. అయితే ఇమామ్ బుఖారీ (రహ్మాలై) ఈ రెండింటిని వేర్వేరు ప్రకరణాలలో పేర్కొన్నారు. అంటే 1428 వ హదీసుని ఉజూ ప్రకరణంలో, 1429 వ హదీసుని వైద్య ప్రకరణంలో పేర్కొన్నారు. ఈ గ్రంథం సంకలన కర్త తన గ్రంథంలో హదీసు మూలం (Text) ను బుఖారీ గ్రంథంనుంచి, విషయ సూచికను ముస్లిం గ్రంథం నుంచి తీసుకున్నారు. ఇమామ్ బుఖారీ (రహ్మాలై) హదీసులోని రెండు అంశాలను, వేర్వేరు ప్రకరణాల్లో పేర్కొంటే, ఇమామ్ ముస్లిం (రహ్మాలై) ఆ రెండు అంశాలను కలిపి ఒక హదీసుగా ఒకేచోట సలామ్ ప్రకరణంలో పేర్కొన్నారు.

గొంతు వాపు వ్యాధికి దాన్ని ముక్కులోకి పీల్చాలి, న్యూమోనియా వ్యాధికి దాన్ని త్రాగించాలి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 10వ అధ్యాయం - అన్నుఫాతి బిల్ ఖుస్తీల్ హింది అల్ బహ్రా వహావల్ కస్తు)

29వ అధ్యాయం - నల్ల జీలకర్రను మందుగా వాడటం గురించి

1430. హజ్రత్ అబూహురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా తెలియజేశారు:- నల్ల జీలకర్రలో మరణానికి తప్ప ప్రతి వ్యాధికి చికిత్స ఉంది.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 7వ అధ్యాయం - అల్హబ్బతిస్సాదా)

30వ అధ్యాయం - తల్పీన రోగి మనస్సుకు సుఖాన్నిస్తుంది

1431. హజ్రత్ ఉర్వా బిన్ జుబైర్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) బంధువుల్లో ఎవరైనా చనిపోయినప్పుడు స్త్రీలు గుమికూడుతారు. తరువాత వారంతా వెళ్ళిపోయి ముఖ్యమైన మహిళలు, కుటుంబసభ్యులు మాత్రమే ఉండిపోయినప్పుడు హజ్రత్ ఆయిషా(రజి) ఒక కుండలో 'తల్పీనా' ⁽¹⁾ తయారు చెయ్యమని చెప్పేవారు. దాని ప్రకారం తల్పీనా వంట తయారవుతుంది. ఆ తరువాత 'సరీద్' తయారు చేసి తల్పీనాలో కలుపుతారు. అప్పుడు హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) ఆ సమయంలో ఉన్న స్త్రీలను "ఇక తినండి, తల్పీనా రోగి మనస్సుకు సుఖాన్నిచ్చి అతని బాధ, విచారం దూరం చేస్తుందని దైవప్రవక్త (సల్లం) చెప్పగా నేను విన్నాను" అని చెప్పేవారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం, అత్యయము, 24వ అధ్యాయం - అత్తల్పీనా)

31వ అధ్యాయం - తేనెతో వైద్యం

1432. హజ్రత్ అబూ సయీద్ ఖుదరీ (రజి) కథనం:- ఒక వ్యక్తి దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరకు వచ్చి "నా సోదరుడు కడుపునొప్పితో బాధపడుతున్నాడు" అని అన్నాడు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) "అయితే అతనికి తేనె త్రాగించు" అని చెప్పారు. ఆ వ్యక్తి మళ్ళీ వచ్చాడు (కడుపు నొప్పి తగ్గలేదంటూ). దైవప్రవక్త (సల్లం) తిరిగి "అతనికి తేనె త్రాగించు" అని చెప్పారు. ఆ వ్యక్తి మూడోసారి వచ్చాడు (నొప్పి తగ్గలేదంటూ). దైవప్రవక్త (సల్లం) మళ్ళీ అతనికి తేనె త్రాగించమనే చెప్పారు. అతను నాల్గవసారి వచ్చి "నేనతనికి తేనె త్రాగించాను (కాని నొప్పి తగ్గలేదు)" అని అన్నాడు. "దేవుడు నిజమే చెప్పాడు. నీ సోదరుని కడుపు అబద్ధమాడుతోంది (వెళ్ళు) అతనికి తేనె త్రాగించు" అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం). ఆ వ్యక్తి తేనె త్రాగించాడు మళ్ళీ. దాంతో అతని సోదరునికి స్వస్థత చేకూరింది. ⁽²⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 4వ అధ్యాయం - అద్దవాయి బిల్ అస్లి)

(1) తల్పీనా అంటే ఒక విధమైన అంబలి అని అర్థం. ఇది గోధుమపిండి, లేకా గోధుమ పొట్టుకు మైదాపిండి చేర్చితయారు చేస్తారు. ఒకోసారి అందులో తేనె కూడా కలుపుతారు. ఇలా తయారయిన వంటకం పాలవలె ఉంటుంది గనుక దీన్ని తల్పీనా అంటారు. సరీద్ అంటే షెర్షాలో రొట్టె ముక్కలు కలపగా తయారయ్యే ఖాద్య పదార్థం. ఇందులో మాంసం, పప్పు కూరగాయలు కూడా కలుపుతారు.

(సంకలన కర్త)

(2) తేనెలో స్వస్థత ఉంది. దివ్యఖుర్ఆన్ ఇది 'మానవులకు స్వస్థత' అని పేర్కొన్నది. తేనె విరోచనకారి అయినప్పటికీ విరోచనం విరోచనకారి ద్వారానే అరికట్టబడుతుంది. ఈ పని తేనె బాగా చేస్తుంది. అందువల్ల తేనె తినడం వల్ల మొదట విరోచనాలు ఎక్కువయి చివరికి మలమంతా పోయి విరోచనాలు పూర్తిగా తగ్గిపోతాయి. ఈ చికిత్స వైద్య విధానానికి అనుగుణమైనది. ఈ పద్ధతి గురించి కువిమర్మ చేసేవాడు అజ్జాని మాత్రమేగాక నాస్తికుడు కూడా అనబడతాడు. (ఇమామ్ నవవీ-రహ్మాల్)

32వ అధ్యాయం - ప్లేగు, దుశ్శకునం, జాతకం చెప్పించుకోవడం గురించి

1433. హజ్రత్ ఉసామా బిన్ జైద్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ఉపదేశించారు:-
 “ప్లేగు వ్యాధి బని ఇస్రాయిల్ ప్రజలపై లేక మీ ఘోరీకులపై విరుచుకుపడిన శిక్ష. కనుక వినండి,
 ప్లేగు వ్యాధి ప్రబలి ఉన్న ప్రాంతానికి వెళ్ళకండి. ఒకవేళ మీరు నివసిస్తున్న ప్రాంతంలోనే ప్లేగు వ్యాధి
 ప్రబలితే దాన్నుండి పారిపోవడానికి ఆ ప్రాంతం వదలి వెళ్ళకండి. (మరొక ఉల్లేఖనంలో ఇలా ఉంది):
 మీరు ప్లేగు వ్యాధి నుండి పారిపోయే ఉద్దేశ్యంతో అక్కడుంచి వెళ్ళిపోకండి”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 60వ ప్రకరణం, అంబియా, 54వ అధ్యాయం - హద్దసనా అబుల్ యమాన్)

1434. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ అబ్బాస్ (రజి) కథనం:- ఖలీఫా హజ్రత్ ఉమర్ బిన్ ఖత్తాబ్ (రజి) సిరియా
 పర్యటన కోసం బయలుదేరి ‘సర్గ్’ ప్రాంతానికి చేరుకున్నారు. అక్కడ సైన్యాధ్యక్షుడు హజ్రత్ అబూ
 ఉబైదా బిన్ జిరాహ్, తన సహచరులతో పాటు వచ్చి ఆయన్ని కలుసు కున్నారు. “సిరియా ప్రాంతంలో
 అంటువ్యాధి ప్రబలి ఉంద”ని ఆయన హజ్రత్ ఉమర్ (రజి)కు తెలియజేశారు. హజ్రత్ ఉమర్ (రజి)
 (ఈ మాట విని) “తొలి ముహాజిర్లను నా దగ్గరకు పిలుచుకురండి” అన్నారు. ముహాజిర్లను
 పిలుచుకువచ్చారు. హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) వారికి , సిరియాలో అంటువ్యాధి వ్యాపించిందని
 తెలియజేశారు. (పరిస్థితిని సమీక్షించడానికి) ఆయన వారిని సంప్రదించారు.

అప్పుడు భిన్నాభిప్రాయాలు వ్యక్తమయ్యాయి. కొందరు తమ అభిప్రాయం వెలిబుచ్చుతూ
 “మీరు ఒక పని నిమిత్తం బయలు దేరి వచ్చారు. కనుక ఆ పని పూర్తికాకుండా ఇక్కడుంచి
 వెళ్ళిపోవడం బాగుండదని మా అభిప్రాయం” అని అన్నారు. మరి కొందరు మాట్లాడుతూ “మీతో పాటు
 ప్రముఖ సహాబీలు ప్రవక్త అనుచరులు ఇంకా (సజీవంగా) మిగిలి ఉన్నారు. అంచేత వీరందర్నీ ప్లేగు
 వ్యాపించిన ప్రాంతానికి తీసుకువెళ్ళడం సరికాదు” అని అన్నారు. హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) ఈ బేదాభి
 ప్రాయాలు విని “ఇక మీరు వెళ్ళిపోండి” అని అన్నారు.

తరువాత ఆయన అన్నార్లను పిలవడని అన్నారు. అన్నారులు పిలువబడ్డారు. హజ్రత్
 ఉమర్ (రజి) వారి సలహా అడిగితే వారు కూడా భిన్నాభిప్రాయాలు వ్యక్తపరిచారు. ముహాజిర్లు
 వెలిబుచ్చిన అభిప్రాయాలే వీరూ వెలిబుచ్చారు. హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) వారితో కూడా “ఇక
 వెళ్ళండ”ని అన్నారు. తరువాత (మక్కా) విజయం తరువాత (మదీనా) వలస వచ్చిన ఖురైష్ తెగ
 పెద్దలను పిలవడని అన్నారు ఆయన. వారిని పిలుచుకువచ్చిన తరువాత వారిలో ఇద్దరు కూడా
 భిన్నాభిప్రాయాలు వ్యక్తపరచలేదు. “ప్రజలను అంటు వ్యాధి వ్యాపించిన ఆ ప్రాంతానికి తీసికెళ్ళడం
 మంచిది కాదు. కనుక మీరు వారందర్నీ తీసుకొని (మదీనా) వెళ్ళిపోవడమే మంచిదని మా
 అభిప్రాయం” అన్నారు వారంతా. చివరికి హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) “నేను రేపు ఉదయం (మదీనా)
 వెళ్ళిపోతున్నాను. (నాతో పాటు రాదలిచిన వారు రావచ్చు)” అని ప్రకటన గావించారు. ఆ ప్రకటన
 విని అందరూ మరునాడు ఉదయం బయలుదేరడానికి సిద్ధమయ్యారు.

అప్పుడు హజ్రత్ అబూ ఉబైదా బిన్ జిరాహ్ (రజి) మాట్లాడుతూ “మీరు దేవుడు నిర్ణయించిన
 అదృష్టం నుండి పారిపోతున్నారా?” అని అడిగారు. హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) ఈ మాట విని ఇలా అన్నారు:

“అబూ ఉబైదా! ఈ మాట మరొకరి నోట వెలువడి ఉంటే (నేను విచారించను). సరే, మేము దేవుని నిర్ణీత అదృష్టం నుండి పారిపోయి దేవుని నిర్ణీత అదృష్టం వైపుకే వెళ్ళి పోతున్నాము. మీ దగ్గర కొన్ని ఒంటెలు ఉండి, వాటిని తీసుకొని మీరు ఒక లోయలో ప్రవేశించారనుకోండి. ఆ లోయకు ఒక వైపు పచ్చటి చెట్లు చేమలు, మరొకవైపు బంజరు నేల కూడా ఉందనుకోండి. అప్పుడు మీరు మీ ఒంటెలను (పచ్చిక ఉన్న ప్రదేశం వదలి) బీడు ప్రదేశంలో మేపితే, లేక బీడు వదలి పచ్చిక ప్రదేశంలో మేపితే అది దేవుడు నిర్ణయించిన అదృష్టం నుండి పారిపోవడం అవుతుందా? మీ ఆలోచనా వైఖరి సరైనదేనా?”

ఆ తరువాత హజ్రత్ అబ్దుర్రహ్మాన్ బిన్ బెఫ్ (రజి) వచ్చారు. ఆయన ఆ సమయంలో ఎక్కడికో వెళ్ళి తిరిగొచ్చారు. ఆయన మాట్లాడుతూ “నా దగ్గర ఈ సమస్యకు సంబంధించిన (హదీసు) జ్ఞానం ఉంది. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా సెలవిచ్చారు - “ఎక్కడైనా అంటువ్యాధి ప్రబలించిన మీకు తెలిస్తే అక్కడకు వెళ్ళకండి. ఒకవేళ మీరున్న ప్రాంతంలోనే ప్లేగు వ్యాపిస్తే మటుకు ఆ అంటువ్యాధి బారినండి తప్పించుకునే ఉద్దేశ్యంతో అక్కడ్నుంచి (వేరే చోటికి) వెళ్ళకండి.”

హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) ఈ హదీసు విని దేవునికి కృతజ్ఞతలు చెప్పారు. తరువాత ఆయన అక్కడ్నుంచి (మదీనాకు) తిరుగు ముఖం పట్టారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 30వ అధ్యాయం - మాయుజ్కరు ఫిత్నాహాన్)

33వ అధ్యాయం - అస్ఫుశ్యత, దుశ్శకునం, తారాబలం, దయ్యాల నమ్మకం - ఇదంతా మిథ్య

1435. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం:- “అస్ఫుశ్యతా పాటింపు సరైనది కాదు, ‘సఫర్’, ‘హమా’ లలో నిజం లేదు” అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం). ఒక అరబ్బు గ్రామీణుడు ఈ మాట విని “దైవప్రవక్తా! నా ఒంటెలు జింకల మాదిరిగా ఎడారిలో శుభ్రంగా (ఆరోగ్యంగా) ఉంటాయి కాని చిడుముతో ఉన్న ఒక ఒంటె వచ్చి వాటిలో కలసిపోగానే ఒంటెలన్నిటికీ ఆ గజ్జి తగులుతుంది. ఇలా ఎందుకు జరుగుతుంది?” అని అడిగాడు. “ఇది (నువ్వనుకుంటున్నట్లు) అంటు వల్లనే వచ్చి ఉంటే ఆ మొదటి ఒంటెకు దేని అంటు తగిలింది?” అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం). *

(సహీహ్ బుఖారీ: 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 25వ అధ్యాయం - లా సఫర వహవ దాహ్నన్ యాఖుజుల్ బత్నీ)

* అజ్ఞానులు ఒకరి అంటు మరొకరికి తగులుతుందని భావిస్తారు. కాని అంటు ప్రభావానికి మూలకారకుడు దేవుడని భావించారు. హదీసులో ఇది మూఢనమ్మకంగా పరిగణించబడింది. పైత్యం అనేది ఒక విధమైన ఉదరవ్యాధి. కాని అరబ్ బహుదైవారాధకుల నమ్మకం ప్రకారం రోగి కడుపులోకి ఒక జంతువు దూరి ఆకలిగా ఉన్నప్పుడు తీవ్రమైన క్రోభకలిగిస్తుంది. దీనివల్ల ఒక్కసారి రోగి మృత్యువాతన కూడా పడతాడు. వారి వ్యాధిని చిడుముకన్నా కూడా ప్రమాదకరమైన అంటువ్యాధి అని నమ్మేవారు. ఈ నమ్మకాన్ని ‘సఫర్’ అంటారు. హమా గురించి కూడా పూర్వం అరబ్ బహుదైవారాధకుల్లో ఒక మూఢనమ్మకం ఉండేది. చనిపోయిన వ్యక్తి అత్య గుడ్డగూబ శరీరంలో ప్రవేశిస్తుందని వారు నమ్మేవారు. అందువల్ల గుడ్డగూబను వారు దుశ్శకునంగా భావించేవారు. అది ఎవరి ఇంటి పైనయినా వాలితే ఆ యింటి యజమాని చనిపోతాడని వారు నమ్మేవారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ రెండు మూఢనమ్మకాలను ఈ హదీసులో ఖండించారు. (సంకలన కర్త)

1436. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవ ప్రవక్త (సల్లం) ఇలా సెలవిచ్చారు:- రోగగ్రస్త ఒంటెలను ఆరోగ్యవంతమైన ఒంటెల దగ్గరికి తెచ్చి పెట్టకండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 53వ అధ్యాయం - లా హమా)

34వ అధ్యాయం - దుశ్శకునం, సత్ శకునం, చెడు విషయాలు

1437. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు:- అన్నుశ్యతా పాటింపు లేదు. దుశ్శకునం పాటించడం ధర్మ సమ్మతం కాదు. అయితే మంచి శకునం ⁽¹⁾ పాటించడమంటే నాకిష్టమే. అప్పుడు అనుచరులు “మంచి శకునం అంటే ఏమిటి?” అని అడిగారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “(మంచి శకునం అంటే) మంచి మాట (సద్వచనం)” అని సమాధానమిచ్చారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 54వ అధ్యాయం - లా అద్యా)

1438. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం:- “దుశ్శకునం పాటించకూడదు, మంచి శకునం పాటించవచ్చు” అని దైవప్రవక్త (సల్లం) చెబుతుంటే నేను విన్నాను. అప్పుడు కొందరు అనుచరులు “మంచి శకునం అంటే ఏమిటి?” అని అడిగారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “(మంచి శకునం అంటే) ఎవరైనా చెప్పే మంచి మాట” అని సమాధానమిచ్చారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 43వ అధ్యాయం - అత్తియరతి)

1439. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా సెలవిచ్చారు:- “అంటుని, దుశ్శకునాన్ని పాటించడం మంచిది కాదు. దౌర్భాగ్యం అనేది ఉంటే మూడింటిలో మాత్రం ఉండవచ్చు - స్త్రీ, ఇల్లు, చతుష్పాదం.”⁽²⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 43వ అధ్యాయం - అత్తియరతి)

(1) అకస్మాత్తుగా ఏదైనా మంచి మాట విని లేదా నందగ్ధోచితమైన మాట విని దాన్ముండి సకారాత్మక ఫలితం తీయడమే మంచి శకునం (ఫాలి). ఇది ధర్మసమ్మతమే. (అనువాదకుడు)

(2) కుష్టు, బొల్లి, మనూచి, స్నోటకం, తట్టు, నోటి దుర్వాసన, కళ్ళ కలక, ఇతర అంటువ్యాధులు అంటువల్ల ఒకరినుంచి మరొకరికి సంక్రమిస్తాయని వైద్యులు భావిస్తారు. ఈ హదీసులో వైద్యుల ఈ అనుమానం నిజం కాదని తెలియజేయబడింది. ధర్మవేత్తలు కూడా ఈ హదీసు నుండి ఈ భావాన్నే గ్రహించారు. దుశ్శకునాలను గురించిన విషయాలు హిందువుల నుంచి ముస్లింలలో వ్యాపించిన మూఢనమ్మకాలు మాత్రమే. ఉదాహరణకు: దారిలో పిల్లి ఎదురయితే పని నెరవేరదని, ఎవరైనా తుమ్మితే కూడా బయలు దేరే వ్యక్తి పని నెరవేరదని భావిస్తారు. ఇవన్నీ మూఢ నమ్మకాలు. వీటిని నమ్మడం ముస్లింలకు ఏమాత్రం శోభించదు.

ఇక్కడ దుశ్శకునం లేక దౌర్భాగ్యం అంటే -సంతానం లేని స్త్రీ లేక నోటి దురుసుగల స్త్రీ దుశ్శకునం అవుతుందని అర్థం. అలాగే ఇల్లు ఇరుకుగా ఉంటే లేదా ఇరుగు పొరుగు మంచివాళ్ళు కాకపోతే ఆ ఇల్లు దుశ్శకునం అవుతుంది. గుర్రం, ఏనుగు వగైరా జంతువులు యుద్ధమైదానంలో ఉపయోగపడకపోతే అవి దుశ్శకునాలవుతాయి. (సంకలన కర్త)

1440. హజ్రత్ సహెల్ బిన్ సాద్ సాద్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:-
 దౌర్భాగ్యం అనేది ఉంటే అది మూడింటిలో మాత్రమే ఉంటుంది - స్త్రీ, గుర్రం, ఇల్లు.*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 58వ ప్రకరణం - జిహాద్, 47వ అధ్యాయం - మా యుజ్యురు మిన్ మామిల్ ఫరస్)

37వ అధ్యాయం - పామును చంపడం

1441. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మస్జిద్ వేదికపై ఉపన్యాసమిస్తూ “పాములను చంపివేయండి, ముఖ్యంగా రెండు (తెల్ల) చారలు ఉండి తోక తెగిన పాములను చంపివేయండి. ఇవి (మన) కళ్ళను పొగొడ్తాయి; వాటి (భయం) వల్ల స్త్రీలకు గర్భం పోవచ్చు” అని అన్నారు.

ఒకసారి నేను ఒక పామును చంపడానికి దాన్ని వెతుకుతుంటే హజ్రత్ అబూ లుబాబా నన్ను కేకవేస్తూ ‘దాన్ని చంపకండి’ అన్నారు. “దైవప్రవక్త (సల్లం) పాములను చంపమన్నారు కదా!” అన్నాను నేను. “కాని ఆ తరువాత ఆయన ఇండ్లలో తిరిగే పాములను చంపవద్దని, అవి జిన్నులకు సంబంధించిన పాములయి ఉండవచ్చని అన్నారు” అని చెప్పారు అబూ లుబాబా (రజి).

ఒక ఉల్లేఖనంలో ఇలా ఉంది - “అబూ లుబాబా (రజి) లేక జైద్ బిన్ ఖత్తాబ్ (రజి) నన్ను చూసి చంపవద్దని అన్నారు.”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 59వ ప్రకరణం - బద్యిల్ ఖల్ఫ్, 14వ అధ్యాయం - ఖొలిల్ హి తఅలా (వబస్సఫీహ్ మిన్ కుల్లి దాబ్బా)

1442. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ మస్నూద్ (రజి) కథనం:- మేము దైవప్రవక్త (సల్లం)తో కలిసి ఒక గుహలో కూర్చొని ఉన్నాము. ‘ఆయన పై వల్ ముర్సలాత్ సూరా అవతరించింది. మేమీ సూరాను ఆయన నోట విని నేర్చుకున్నాము. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ సూరా పఠిస్తున్నప్పుడు ఒక పాము (కన్నంలో నుంచి) బయటికి వచ్చింది. ఆయన దాన్ని చంపమన్నారు. మేము దాన్ని చంపడానికి లంఘించాము. కాని అది వేగంగా తప్పించుకుపోయింది. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) “అది మీ బారి నుండి తప్పించుకున్నది. మీరు దాని బారి నుండి తప్పించుకున్నారు” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 65వ ప్రకరణం - తఫ్సీర్, ముర్సలాత్ సూరా: 1వ అధ్యాయం - హద్దసనీ మహమూద్)

38వ అధ్యాయం :- తొండను చంపడం ఆభిలషనీయం

1443. హజ్రత్ ఉమ్మై షరీక్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) నన్ను తొండలను చంపమని ఆదేశించారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 59వ ప్రకరణం - బద్యిల్ ఖల్ఫ్, 15వ అధ్యాయం - ఖైరుల్ మాలిల్ ముస్లిమి గనమ్ యత్సూఖా బిహ్ షఅ ఫుల్ జిబాల్)

* దేన్నయినా సరే దౌర్భాగ్యంగా భావించడం మంచి విషయం కాదన్నదే ఈ హదీసు అంతార్థం. దౌర్భాగ్యం ఉంటే ఈ మూడింటిలో ఉంటుంది. కాగా ఈ మూడు దౌర్భాగ్యానికి ఆనవాళ్లు కౌఫు. అందువల్ల ఏదీ దౌర్భాగ్యం కాజాలదన్నమాట. (సంకలనకర్త)

1444. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) తొండను దుష్ట పురుగుని అన్న మాట నిజమే. కాని ఆయన దాన్ని చంపమని ఆదేశించినట్లు నేను వినలేదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 28వ ప్రకరణం - జిహ్ను సైద్, 7వ అధ్యాయం - మాయఖులుల్ ముహ్రీము మినద్దవాబ్)

39వ అధ్యాయం - చీమలను చంపడం నిషిద్ధం

1445. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా తెలియజేశారు:- ఒక చీమ (పూర్వం) ఒక దైవప్రవక్తను కుట్టింది. అందువల్ల ప్రవక్త ఆజ్ఞతో మొత్తం చీమల పుట్టను కాల్చివేయడం జరిగింది. అప్పుడు దేవుడు వహీ ద్వారా ఆ ప్రవక్తతో ఇలా అన్నాడు: “ఒక చీమ (మాత్రమే) నిన్ను కుట్టింది. కాని నీవు దైవాన్ని స్మరించే చీమల సమాజం మొత్తాన్నే కాల్చివేశావు”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 56వ ప్రకరణం - జిహ్ద్, 153వ అధ్యాయం - హద్దసనా యహ్య)

40వ అధ్యాయం - పిల్లిని చంపడం నిషిద్ధం

1446. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- ఒక స్త్రీ పిల్లి మూలంగా దైవశిక్షకు గురయిపోయింది. ఆ స్త్రీ పిల్లి చనిపోయే వరకూ దాన్ని కట్టి పడేసింది. ఈ నేరం కారణంగానే ఆ స్త్రీ నరకానికి పోయింది. ఆమె ఆ పిల్లిని కట్టివేసి దానికి ఎలాంటి ఆహార పానీయాలు పెట్టనూ లేదు. క్రిమి కీటకాలు తినేందుకు దాన్ని ఆమె స్వేచ్ఛగా వదలి పెట్టనూ లేదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 60వ ప్రకరణం - అంబియా, 54 వ అధ్యాయం - హద్దసనా అబుల్ యమాన్)

41వ అధ్యాయం - సాధు జంతువులకు మేత పెట్టడం, నీరు త్రాపడం పుణ్యకార్యం

1447. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా తెలియజేశారు:- ఒక వ్యక్తి ఎక్కడికో పోతున్నాడు. దారిలో అతనికి దాహం వేసింది. ఒక చోట అతను ఓ బావిలోకి దిగి నీళ్ళు త్రాగి బయటికి వచ్చాడు. అంతలో అతని దృష్టి ఒక రొప్పుతున్న కుక్కపై పడింది. ఆ కుక్క నాలుక బయటికి వచ్చింది. అది తీవ్రమైన దప్పికతో బురద మట్టి నాకసాగింది. అప్పుడా వ్యక్తి తనలాగే ఈ కుక్క కూడా దప్పికతో అల్లాడిపోతోందని భావించాడు. వెంటనే అతను (బావిలోకి దిగి) తన కాలిజోడులో నీళ్ళు నింపి దాన్ని నోటితో పట్టుకొని బయటికి వచ్చాడు. ఆ నీటిని కుక్కకు త్రాగించాడు. అతను చేసిన ఈ సత్కార్యాన్ని దేవుడు స్వీకరించి అతణ్ణి క్షమించాడు.

ప్రవక్త అనుచరులు ఈ మాటలు విని “దైవప్రవక్తా! జంతువులకు ఆహారం, నీళ్ళు పెట్టినా మాకు పుణ్యం వస్తుందా?” అని అడిగారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “ఎందుకు రాదూ? ప్రాణం గల ప్రతి జీవికి ఆహారం, నీళ్ళు పెడతే పుణ్యం వస్తుంది” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 42వ ప్రకరణం - ముసాఖాత్, 9వ అధ్యాయం - ఫజ్లి సఖిలుల్ మాయి)

1448. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- (పూర్వం ఒక కుక్క తీవ్రమైన దప్పికతో చచ్చిపోయే స్థితికి వచ్చింది. అది (దాహంతో అలమటిస్తూ) ఒక బావి చుట్టూ తిరగసాగింది. అప్పుడు బనీ ఇస్రాయిల్ సంతతికి చెందిన ఒక వ్యభిచారిణి తన కాలి జోడుతో నీళ్ళు తోడి దానికి త్రాగించింది. ఆమె చేసిన ఈ సత్కార్యానికి ఫలంగా దేవుడు ఆమె పాపాలను మన్నించాడు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 60వ ప్రకరణం - అంబియా, 54వ అధ్యాయం - హద్దసనా అబుల్ యమాన్)